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 :   ول التمرین الأ
نصѧلھا علѧى  Cلكѧي نتأكѧد مѧن قیمѧة سѧعة ھѧذه المكثفѧة "  µf 330V 160 ,"مكثفѧة غیѧر مشѧحونة تحمѧل البیانѧات التالیѧة 

  . E=300Vثم نشحنھا بمولد قوتھ المحركة الكھربائیة   Ω R= 12500 قیمة مقاومتھالتسلسل مع ناقل أومي 
 ممثلѧѧѧة ببرمجیѧѧѧة للإعѧѧѧلام الآلѧѧѧيبѧѧѧین طرفѧѧѧي الناقѧѧѧل الأومѧѧѧي   URبѧѧѧین طرفѧѧѧي  المكثفѧѧѧة و  UC تطѧѧѧورات حصѧѧѧل علѧѧѧىن
  :التالین )2(،)1(البیانینب

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
I/1-    ما ھو البیان الذي یمثل(t) ƒ  = UC علل؟  
 .متجانس مع الزمن RC =  τباستعمال التحلیل البعدي، بین أن المقدار- 2
  
II/-1 رةمثل الدا.  

 .بین طرفي المكثفة UCأوجد المعادلة التفاضلیة لتطورات      2-
 . ھذه المعادلةلحل   UC= E(1-e-t/τ): أن أثبت      3-

 
III /إذا كان التوتر بین طرفي الناقل الأومي ھو :τ  E e-t/  = UR  

 E τ,  بدلالة b,aأوجد قیم و    at +b=lu UR: بین أنھ یمكن كتابة - 1
 .بدلالة الزمن   lu URیمثل البیان التالي تغیرات   - 2
  أكتب معادلة ھذا المستقیم؟/ أ

  . عناصتوافق مع البیانات المسجلة من طرف التسعة المكثفة، ھل ھذه النتیجة  C قیمة أوجد من البیان/ ب
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
  )ر، تق ر،عتج (3: المستوى                          لثةسلسلة تمارین مكملة في الوحدة الثا                                   ثانویة عین معبد

زیاني بن علیة                :الأستاذ                                      ظواھر كھربائیةدراسة                                            2013/2014 
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   : ثانيالتمرین ال
  :لدینا الدارة الكھربائیة التالیة  

  ونعتبر أن المكثفة مشحونة بدایة ، نرید R= 20 K:  یعطى 
 t =0عند    2أو  1في أحد الوضعین   Kتفریغھا لذلك نضع البادلة 

  یجب وضع البادلة ؟أین  - 1
  على شاشة راسم  f(t)  UAB = uc(t) =نرید مشاھدة البیان   - 2

  .الاھتزاز المھبطي      
  ؟ f(t)  UAB = uc(t) =ماذا یمثل البیان    /أ  
  .مشاھدة البیان السابق من مكن رة براسم الاھتزاز المھبطي  حتى نتصل الدان /ب 
  .مثل كیفیا البیان المحصل علیھ  /جـ 

  :التوترات بین أن المعادلة التفاضلیة لھا الشكل جمع باستخدام قانون  /أ - 3
uAB(t) = 0+ 

dt
tdu AB  .  .  ماذا یمثل ؟ وما ھي وحدتھ  

  .ھو حل للمعادلة التفاضلیة السابقة   = E. e-  uAB(t):    بین أن  /ب        
   ln(uc) = f (t)البیان المرفق یمثل تغیرات      -4     

  .أكتب المعادلة الریاضیة لھذا البیان  /أ  
  . أوجد ثابت الزمن   /ب 
  .  cأحسب سعة المكثفة  /جـ 
  

   : لثالثاالتمرین 
  :یعطى البیان المرفق تطور شحنة مكثفة أثناء شحنھا مع مرور الزمن

 .سم النظامین الظاھرین في البیان / 1
 .بدلالة الزمن  للمكثفة qاكتب المعادلة التفاضلیة لتغیرات الشحنة / 2
 .دلة السابقة اھي حل للمع q= Q0 (1 -   e-t/τ )الدالة  
 .E.C =Q 0بین ان  /3
  :بالاستعانة بالمنحنى البیاني/ 4
 .τوثابت الزمن  Q0عین كل من  -
  :  E= 6Vعلما ان توتر المولد  /5
 .Rو  المقاومة  Cاحسب قیمة سعة المكثفة -
   .ةاوجد عبارة شدة التیار الانتقالي في الدار/6
 

   :التمرین الرابع
/Iالتركیب بدراسة تطور التوتر       بین طرفي مكثفة سعتھا      مربوطة على التسلسل مع ناقل أومي مقاومتھ       یسمح
  . 2و  1البادلة بوضعین  - . 
  .   1مبدئیا البادلة في الوضع . لتوتر      ا  بمتابعة قیمواجھة دخول موصولة بحاسوب تسمح  -

  .بدلالة الزمن     cUمنحنى الممثل لتطور     اللحصول على أین نضع البادلة ل1 -
 . التیار أثناء التفریغ  جھةحدد  2-
 .أكتب العلاقة بین شدة التیار     و الشحنة       3-
 .للمكثفة و التوتر        أكتب العلاقة بین الشحنة      للبوس 4-
  أكتب العلاقة بین شدة التیار     و التوتر         5-

  .أكتب العلاقة بین التوترین         و           أثناء عملیة التفریغ  6- 
  :                                       .     ان المعادلة التفاضلیة ھي من الشكل  بینعند التفریغ 7- 

          . حدد النسبة         8- 
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  : حل المعادلة التفاضلیة السابقة ھو من الشكل   -
         .     أوجد عبارة     9- 
یتوافق مع  المقابل بین أن شكل المنحنى 10- 

  .العبارة المحصل علیھا 
من بین قیم      الثلاثة التالیة أي منھا  11- 

  .بیان الیتوافق مع 
  

     
/IIل المكثفة بوشیعة دنستب سابقفي التركیب ال

نضع البادلة في و.ا      و مقاومتھا       ذاتیتھ
  1الوضع   

أرسم شكل الدارة الجدیدة و حدد علیھا كیفیة  1- 
  التیار  تغیرات شدةوصل واجھة الدخول لمشاھدة 

  :  أثبت أن المعادلة التفاضلیة ھي  2- 
  

  .ھو حل لھذه المعادلة  أثبت أن                                  3- 
  حدد الثوابت      و        بدلالة               و   -   

 .من الوثیقة  حدد قیم         و          و          .  برسم المنحنى الممثل لتغیرات      بدلالة الزمن   4-
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  : الخامسالتمرین 
  
، وشیعة مقاومتھا  K، قاطعة  E = 6 Vمولد للتوتر المستمر قوتھ المحركة الكھربائیة : تحتوي دارة كھربائیة على  

یسمح  –1- ،تركب ھذه الأجھزة كما ھو مبین على الشكل  R = 200Ω،ناقل أومي مقاومتھ Lوذاتیتھا r =10Ω الداخلیة 
  .  UAB  ،UBCمعلومات ذكیة بمشاھدة تطور التوترین الكھربائیین  لنا جھاز كمبیوتر مربوط بھذه الدارة عن طریق بطاقة

 .  المبینین على الوثیقة  2و  1نغلق القاطعة و عندھا یبدأ التسجیل فنحصل على البیانین    t = 0في اللحظة  
  

  .    i   ،di / dtبدلالة     UABأعط عبارة /   أ   – 1    
  .  iبدلالة   UBCأعط عبارة /   ب           

 ما ھو المنحنى  الذي یوافق كل توتر من التوترین المدروسین ؟ /  ج            
  

  . التي تجتاز الدارة في النظام الدائم ، و أحسب قیمتھ  I0باستعمال قانون جمع التوترات أوجد عبارة شدة التیار / أ    - 2    
  .  I0انیا قیمة باستعمالك لأحد البیانین أوجد بی/ ب            
  . الخاص بھذه الدارة بیانیا من أحد المنحنیین مبینا طریقة العمل   τأوجد ثابت الزمن / ج            

  . ھي وحدة زمن  τ، مبینا باستعمال التحلیل البعدي للوحدات أن وحدة  τاعط عبارة ثابت الزمن / د             
            .وشیعة  لل Lاستنتج قیمة الذاتیة / ھـ           

  

  
  

   : دسالساالتمرین 
  :تتكون دارة كھربائیة من العناصر التالیة مربوطة على التسلسل 

                                                                  rومقاومتھا  Lوشیعة ذاتیتھا  -
  R  = 17,5 Ω ناقل اومي مقاومتھ  -
  E  = 6 Vمولد ذي توتر كھربائي ثابت  -
  Kقاطعة  -

   Kنغلق القاطعة  t = 0 في اللحظة 
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 سمحت برمجیة للإعلام الآلي بمتابعة شدة التیار الكھربائي المار
  i = f(t) في الدارة مع مرور الزمن ومشاھدة البیان

  :بالاعتماد على البیان  - 1
  استنتج قیم كل من شدة التیار الكھربائي في النظام   - أ

  للدارة  τالدائم ، قیمة ثابت الزمن 
  للوشیعة   Lو الذاتیة  rاحسب كل من المقاومة   - ب

 :بتطبیق قانون جمع التوترات اثبت أن   -أ - 2

        ௗ௜
ௗ௧

  + ଵ
ఛ

(ݐ)݅  = ூబ
ఛ

شدة التیار في النظام  ଴ܫحیث   
  الدائم 

  :بین أن حل المعادلة ھو من الشكل  - ب 

(ݐ)݅                         = ଴  (1ܫ  −  eି
౪
ಜ   )           

  
النتائج المدونة في لنحصل على  τللوشیعة وبمعالجة المعطیات ببرمجیة إعلام آلي نسجل قیم   Lنغیر الآن قیمة الذاتیة  - 3

  :الجدول 
  

20  12  8  4  (ms)τ  
0,5 0,3 0,2 0,1 L(H) 

 
 L = h(τ)ارسم البیان   - أ

 .اكتب المعادلة الریاضیة للبیان   - ب
  .ب -1، ھل تتوافق ھذه القیمة المحسوبة في السؤال  rاستنتج قیمة مقاومة الوشیعة  -ج

 
   : سابعالتمرین ال

  لدراسة تطور التیار في ثنائي قطب یحتوي على وشیعة ذاتیتھا
L = 0,25 H   ومقاومتھا الداخلیةr  موصولة على التسلسل  

  یخضع لتوتر كھربائي  R = 10 Ω مع ناقل اومي مقاومتھ 
  )1الشكل (، نحقق التركیب التجریبي المبین في  E = 6Vثابت 

  
 نصل بالدارة فولط متر بین طرفي الوشیعة  - 1

  وجھاز امبیر متر على التسلسل معھا ، ثم نغلق 
  فنقرا على الجھازین في النظام الدائم  kالقاطعة 
௅ݑ  ،   i = 0,24 Aالقیمتین  = 3,6 V     

  rاحسب  -
 

2 -  
  بین على الرسم كیفیة توصیل راسم الاھتزاز المھبطي  -أ

  الممثل في الرسم  i = f(t)للحصول على بیان الدالة  
  )2البیان (مع التعلیل 

  ثم احسبھ L  ،R  ،rبدلالة   τثابت الزمن  بر عنع –ب 
  . i = f(t)اكتب عبارة  -ج
ோݑ   استنتج عبارة -د =     .     (ݐ)݂

  .محددا القیم الابتدائیة والنھائیة على الرسم  ோݑو   ௅ݑارسم كیفیا البیانین الممثلین لتطور كل من  -ھـ 
  .عندما تبلغ الدارة  النظام الدائم  احسب الطاقة المخزنة في الوشیعة - و
  



  
  6 

 

(L , r) 

R 

C

D 

 ܻ
E 

k 

0 2 x2 

3 

t(ms) 

u (v) 

  
   : ثامن التمرین ال

  
  :دارة كھربائیة تحتوي على العناصر التالیة مربوطة على التسلسل 

  Eمولد توتر ثابت  -
 R  = 40 Ωناقل أومي مقاومتھ  -
  rومقاومتھا  Lوشیعة ذاتیتھا  -
 k قاطعة -

  بمدخلي راسم اھتزاز مھبطي  ذي ذاكرة  Cو  Aنوصل النقطتین 
  .بالأرضي  Dفي حین توصل النقطة 

    t = 0في اللحظة  k عند غلق القاطعة 
  یظھر على  شاشة راسم الاھتزاز المھبطي 

  :البیانین الموضحین في الشكل المقابل 
 .اربط بین كل بیان والمدخل الموافق  - 1
 ئيھرباكالتوتر ال  Eاستنتج بیانیا قیمة  - 2

  .طرفي المولد بین
  
 :عین قیمتي كل من  - 3
. I଴    شدة التیار في النظام الدائم.  
.   ௗ௜

ௗ௧
   t = 0عند اللحظة      

بتطبیق قانون جمع التوترات استنتج  - 4
 تحققھا التي    التفاضلیةالمعادلة 

    i(t)شدة التیار     
(ݐ)݅  - 5 = 1)ߙ − ݁

ష೟
ഓ حل       ( 

 ߙللمعادلة التفاضلیة السابقة حیث 
 ثابت الزمن  τمقدار ثابت موجب ، 

  ߙو  τعین عبارتي كل من  -
 L، الذاتیة  rالمقاومة الداخلیة للوشیعة  : بالاعتماد على البیان اوجد قیمتي كل من  - 6

  
  

  
  
  
  
  
  
  
  

  وبعد ذلك یجزى كل أمريء بما عمل... وعمل ینھیھ أجل ... وأمل یحققھ عمل ... الحیاة ألم یخفیھ أمل 
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